



习近平在参加青海代表团审议时强调

# 坚定不移走高质量发展之路 坚定不移增进民生福祉

新华社北京3月7日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平7日下午在参加十三届全国人大四次会议青海代表团审议时强调，高质量发展是“十四五”乃至更长时期我国经济社会发展的主题，关系我国社会主义现代化建设全局。高质量发展不只是一个经济要求，而是对经济社会发展方方面面的总要求；不是只对经济发达地区的要求，而是所有地区发展都必须贯彻的要求；不是一时一事的，而是必须长期坚持的要求。各地区要结合实际，因地制宜、扬长补短，走出适合本地区实际的高质量发展之路。要始终把最广大人民根本利益放在心上，坚定不移增进民生福祉，把高质量发展同满足人民美好生活需要紧密结合起来，推动坚持生态优先、推动高质量发展、创造高品质生活有机结合、相得益彰。

会上，王建军、阿生青、孔庆菊、扎西多杰、孟海、沙飒等6位代表分别就脱贫攻坚成果、祁连山生态文明建设、玉树灾后重建新变化、做好木里煤矿综合整治、推进基层治理等问题发表意见。习近平边听边记，不时询问，同代表们交流。

在认真听取代表发言后，习近平作了讲话。习近平充分肯定青海一年来工作和“十三五”时期发展，希望青海的同志全面贯彻党中央决策部署，完整、准确、全面贯彻新发展理念，坚持以人民为中心，坚持稳中求进工作总基调，持续深化改革开放，统筹发展和安全，弘扬光荣传统和奋斗精神，把坚持生态优先、推动高质量发展、创造高品质生活部署落到实处，在推动青藏高原生态保护和可持续发展上不断取得新成就，书写新时代青海新篇章。

习近平强调，立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局，推动高质量发展，是当前和今后一个时期全党全国必须抓紧抓实的工作。走高质量发展之路，就要坚持以人民为中心的发展思想，坚持创新、协调、绿色、开放、共享发展。要结合青海优势和资源，贯彻创新驱动发展战略，加快建设世界级盐湖产业基地，打造国家清洁能源产业高地、国际生态旅游目的地、绿色有机农畜产品输出地，构建绿色低碳循环发展经济体系，建设体现本地特色的现代化经济体系。

习近平指出，青海对国家生态安全、民族永续发展负有重大

责任，必须承担好维护生态安全、保护三江源、保护“中华水塔”的重大使命，对国家、对民族、对子孙后代负责。这些年来，青海在生态文明建设方面作了很大努力，但生态环境保护任重道远。把生态保护放在首位，体现了生态保护的政治自觉。要优化国土空间开发保护格局，严格落实主体功能区布局，加快完善生态文明制度体系，正确处理发展生态旅游和保护生态环境的关系，坚决整治生态领域突出问题，在建立以国家公园为主体的自然保护地体系上走在前头，让绿水青山永远成为青海的优势和骄傲，造福人民、泽被子孙。

习近平强调，要着力补齐民生短板，破解民生难题，兜牢民生底线，办好就业、教育、社保、医疗、养老、托幼、住房等民生实事，提高公共服务可及性和均等化水平。要推进城乡区域协调发展，全面实施乡村振兴战略，实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，改善城乡居民生产生活条件，加强农村人居环境整治，培育文明乡风，建设美丽宜人、业兴人和的社会主义新农村。要全面贯彻党的民族政策和宗教政策，加强民族团结进步教育，加快民族地区发展，多为各族群众

办好事、办实事、解难题，促进各族群众共同富裕，促进各族人民大团结，携手共建美好家园。要加强和创新社会治理，完善公共安全应急响应体系，及时排除各类风险隐患，确保国家安全和人民安居乐业。

习近平指出，在全党开展党史学习教育，是巩固发展“不忘初心、牢记使命”主题教育成果的重大举措。党史学习教育的一个重要任务就是教育引导全党同志坚定理想信念、筑牢初心使命。党中央已经作出部署，各级党组织要认真贯彻落实，切实抓出成效。在党史学习教育中，要充分运用红色资源，教育引导广大党员、干部坚定理想信念、筑牢初心使命，不断增强斗争精神、提高斗争本领，做到在复杂形势面前不迷航、在艰巨斗争面前不退缩。要通过在全社会开展党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史教育，引导广大人民群众特别是青少年弄清楚中国共产党为什么“能”、马克思主义为什么“行”、中国特色社会主义为什么“好”等基本道理，坚定不移听党话、跟党走，在全面建设社会主义现代化国家伟大实践中建功立业。

丁薛祥、陈希、尤权等参加审议。

## 听了总书记的暖心话，她们这样说

三月春光，姹紫嫣红。最美不过你们。你们，是女儿，是妻子，是母亲，更是自己。

在“三八”国际劳动妇女节即将到来之际，习近平总书记向广大女同胞致以节日的祝贺和美好的祝福，并希望广大妇女做伟大事业的建设者、文明风尚的倡导者、敢于追梦的奋斗者。

女性是社会发展与进步的基本力量之一，推动着人类整体的全面发展。作为人类的一半，她们独立存在，拥有来自大地的力量和大海般的胸怀。驰援武汉、转战多个疫情现场、疫苗攻关、科研成果创多项世界第一……全国政协委员、军事科学院军事医学研究院研究员陈薇，就是她们中的代表。

“总书记对全体女同胞致以三八节的问候和祝福，我会把这个美好的祝福传给周围的女同胞们。”她说，感谢总书记的关爱，我们会以此作为继续奋斗的动力。

新时代女性独立而坚强，在自己的生命里尽情舞动。

从16年前的千手观音，到如今的手语国歌，全国政协委员、中国残疾人艺术团团长邰丽华，以独特的形式，表达深沉的家国情怀。

“在新时代，女性作为社会的一部分，应该对事业有奉献、对社会有责任、对家庭有贡献。”这是邵丽华理解的“女性之美”。

从电视上看到了总书记的祝福，全国人大代表、新疆吐鲁番市林果业技术推广服务中心副主任吾尔尼沙·卡得尔感到十分幸福。

“作为维吾尔族妇女，我一直在党的关怀下成长，接受了良好的教育，从事热爱的工作，家庭生活美满幸福。我感觉，现在的社会前所未有的和谐安宁，女性社会地位提高了，我感受到了尊重。”说着，清澈的眼里，泛出光芒。

“我是女性，又做教育工作，听到总书记的寄语深感温暖，深受鼓舞。”全国人大代表、湖南师范大学副校长谢资清说，我们师范大学学生中大约70%是女生，她们走上工作岗位后，就是国家基础教育、乡村教育振兴的重要力量。

在开启全面建设社会主义现代化国家新征程之际，习近平总书记向全国妇女发出号召：实现党和国家发展的宏伟蓝图，需要包括妇女在内的全体中华儿女共同奋斗。

“总书记的话激励我们肩负新使命，作出新作为。”谢资清说，我们一定努力向前，把个人的成长和国家的命运紧密结合起来，“个人赢、家庭赢、国家更赢”。

“严厉打击侵害妇女权益的违法犯罪行为，依法维护妇女权益”，习近平总书记的要求如春雨浸润人心。

全国人大代表、陕西省律师协会副会长方燕表示，作为一名律师代表，将更加努力地投身维护妇女儿童合法权益的工作，通过普法宣传、法律援助等，让更多妇女感受到法律的力量、人间的温暖。

新华社记者 任沁沁 熊争艳 许中华 (新华社北京3月6日电)

## 办群众的事，更要贴心细心用心

“越是百姓贴身事，越是要商量着来。”全国政协委员、住房和城乡建设部副部长黄艳6日谈到城镇老旧小区改造时感慨地说，老旧小区改造需要充分地沟通，细致地推进，“绣花功夫”不可少。

麻雀虽小，五脏俱全。老旧小区改造，水暖电气热分散在不同的部门，再加上无障碍设施、停车、电梯加装……这些涉及每个人每个家庭的诉求，关系大家的切身利益，不做好沟通工作难以推进的。

可以说，像老旧小区改造这类的民生事情，要把群众组织好，资源统筹好，把自己家园建好，不是一个简单的物理

性建设工程，而是锤炼和展现基层治理能力的系统工程。在这个层面上讲，加强基层组织建设，提升基层组织联系群众、服务群众的水平，是“中国之治”的内在要求，更是直接关系到人民群众切身利益的现实需求。

民生牵着民心，一枝一叶关情。推进民生工程要把为民办事的热情和群众现实利益的诉求合成一股劲，心往群众那想，劲往群众那使，不设死标准，不搞一刀切，才能把大事办成、好事办好、小事办牢。

新华社记者 刘开雄 (新华社北京3月7日电)

## 一批新线新站加快建设，京津冀轨道交通网将越织越密

新华社北京3月7日电 (记者 齐中熙)今年政府工作报告提出“扎实推动京津冀协同发展”“高标准、高质量建设雄安新区”。如何进一步促进京津冀综合立体交通网络高质量发展？全国人大代表、北京铁路局局长赵春雷表示，“十四五”期间，京津冀轨道交通网将越织越密，一批新

线、新站将加快建设。

赵春雷说，“十三五”期间，轨道上的京津冀越跑越快。京张高铁、京雄城际铁路、京哈高铁等重点项目相继高质量开通运营，营业里程由8458.3公里增加到9471.9公里，增长12%，其中，高铁营业里程由1616.3公里增加到2288.6公里，增长41.6%。动车组由306标

准组增加到382标准组，增长24.8%，京沪高铁、京津城际、京张高铁成功实施时速350公里持续商业运营，通达全国113个大中城市。

“京津冀地区‘1小时交通圈’初具规模，高铁飞驰，城际铁路和市域铁路比翼双飞。”赵春雷说，“十三五”期间，相比公路运输，铁路可减少二氧化碳排放量608万吨，构建

了京津冀地区城市绿色物流体系，为碳达峰、碳中和做出了贡献。

赵春雷介绍，“十四五”期间，将进一步发挥铁路运输骨干作用，统筹推进高铁与普通、客运与货运建设，加快北京丰台站、京滨城际、京唐城际等重点项目建设，将智能京张高铁打造成世界一流的高铁典范，助力2022年北京冬奥会。

## 文明健康 有你有我 公益广告



适量取食，不剩饭、不剩菜

光盘行动  
从我做起

丽水市文明办